

Előfizetési ár:

Égész évre . . . 5 frt — kr.
Félévre . . . 2 „ 50 „
Negyedévre . . . 1 „ 25 „
Községeknek, körjegyzőknek és néptanítóknak:
Égészévre 4 frt, félévre 2 frt.

Egyes szám 10 kr.

Kapható a kiadóhivatalban, Engel Lajos, Valentin K. fia, Weidinger N., Rézbányay J., Böhm Manc kereskedésében és a fődohánytözsdében.

PÉCS

POLITIKAI VEGYESTARTALMU HETILAP

Hirdetéseket

elfogad Engel Lajos kereskedés a kiadóhivatal **Király-utca 14. szám**, hol mindenkor a legjuttányosabb árak szabhatók és hirdetések németből magyarra is fordíthatnak.
Minden beiktatott hirdetés után **30 kr** belvagydíj fizetendő.
Nyilvánterben 1 sor 10 kr.

Érték iratok
a szerkesztőségbe (Király-utca 14. sz.) küldendők.

Megjelenik minden szombaton. | Szerkesztőség és kiadóhivatal: **Király-utca 14. szám.** | Kéziratok nem adatkak vissza.

Politikai jelentőségű tollharc.

Azt a tollharcot értjük, mely a „Pester Lloyd“ és „Norddeutsche Allg. Zeitung“ között az új német császárnak népéhez intézett proklamációja felett keletkezett és a mely valóságos „vihart egy pohár vízben“ idézett elő.

A „Pester Lloyd“ maró guynyal bírálat tárgyává tévé a politikai feladatokat nem érintő vallásos jellegű császári proklamációt, a „Norddeutsche All. Z.“ pedig felveti azt a kérdést, a melyet pedig sohasem volna szabad felvetni, hogy megegyeztethető-e a két állam közötti szövetségi viszonyonnyal azon sértő hang, melyet a pesti lap a proklamációt illetőleg használ és egyenesen provokálja a magyar közvéleményt, hogy népitéleletet tartson a Pester Lloyd magatartása felett.

Kellemetlen egy helyzet! És a mitől féltünk, az bekövetkezett, t. i. hogy a pesti magyar lapok valamennyien megtagadják a német nyelvű, de éppen azért a külföldön az ország érdekeinek nagyon nagy szolgálatokat tett lapír-sukat és találkozik még olyan is, a ki mint bizonyos mesebeli állat, még rúg is egyet a megsebzett állatkirályon azért, mert hatalmasabb mint ő.

Mi ez úgynben teljesen a „Pester Lloyd“ álláspontját tesszük magunkévá és pedig egyedül és kizárólagosan azért, mert egy független ország — füg-

getlen sajtója szempontjából — más álláspontot elfoglalni nem is lehet, hacsak nem akarjuk a sajtót azon nívaura süllyeszteni, hogy az csak azt és csak úgy írja, a mint a hatalmasok pl. éppen Bismark parancsolja.

Mert Németországgal szövetségben állunk, azért meg a teljesen független sajtó kriteriumairól nem mondtunk le és nem írhatjuk mindig azt, a mi Németország kormányköreiből tetszik.

Maga a szövetség tartalma lehetővé teszi azt, hogy még a külügyekben is nemcsak önálló vélemény képződjék a különböző szövetséges államokban, hanem tényleg a legfontosabb külügyi kérdésekben különböző önálló politika gyakoroltatik. Németországnak Bulgária: Hekuba, nekünk pedig életkérdés. Hogyan nyilatkozhatnék ez ügyben Bismarck izlése szerint a magyar sajtó? Németország állandóan súlyt fektet az Oroszországhoz való szellemi rokonságra s barátságra, mi pedig elvi ellentétben állunk Oroszországgal, mert benne antisocialis ázsiai barbarizmust látunk, melynek már existenciája állandó fenyegető veszélye az európai kulturális életnek, tehát a miénknek is. Hogyan volna tehát le etségsé Oroszországra vonatkozólag Bismarck nézeteit követnünk.

Ha pedig ez a külügyekre nézve áll — ugy a belügyekre vonatkozó önálló véleményünk megőrzése és annak kifejezése nemzeti és gazdasági életünk életkövetelményei közé tartozik.

Belügyi életünk egész szervezete hangosan szóló tiltakozást foglal magában mindazon tendenciák ellen, melyeket a német kormány Németországban és különösen Poroszországban megvalósítani törekszik.

A rendi előjogok azon uralma, melynek ott oltárai emelteknek, mintha csak újra a 12-ik századba kezdenék belépni; a vallási fanatizmus azon pusztító hatása, mely ott a legmagasabb körök védszárnyai alatt garázdálkodik; a gazdasági rendszer azon természete, mely ott a nagy földbirtokosok jogosulatlanul önző érdekeinek legyezetéséből a kizsákmányolás objectumává teszi a földbirtokos nagy társadalmat: olyan politikai tendenciák, a melyek nálunk az állami élet öngyilkosságj kísérelteit képeznek, ha tért engednénk ezen eszméknek, melyeknek Németországból való importálása csak azért is könnyebb, mert szövetséges viszonyban vagyunk vele. Itt a küzdelem és pedig a legélesebb fegyverekkel való küzdelem kötelesség, melylyel a magyar sajtó önmagának és nemzeti életünk békés fejlődése érdekeinek tartozik.

Hogyan, a „Pester Lloyd“ rosszul cselekedett, midőn a Junkereit és Mukereit dohos odujában megpiszkálta, mikor mindnyájan tudjuk, hogy Németország azon gazdasági rendszere, mely Németország polgári osztályának kenyerét megdrágítva, nekünk kiszámíthatlan milliónyi károkat okoz, éppen ezen

A „PÉCS“ TÁRCÁJA.

Erdély bércei között.

(Rajz Kalotaszeg vidékéről.)

— A „PÉCS“ eredeti tárcája. —

Írta: **Egry Dezső.**

(Folytatás.)

Miután érkezésem napját Gyarmathyékkal nem tudtamm, az állomásnál senki sem fogadhatott, amit azonban annyival is inkább óhajtottam, mert egész nyugalommal mehettem a „Tigris“ szállóba az átváltóködést elvégzendő. Megérkezéseimkor pár soral tudtamm kintűn irónöknkel: Gyarmathyával, hogy még a délelött felyamán tiszteletem óhajtom tenni; elkészülvén, éppen reggelizni indultam, midőn egy szolga lép be kezében pár sor tudósítással, hogy a Gyarmathy család Kolozsváron van. Szinte sejtettem a levél tartalmaz; tervem azonban nyomban készen volt: a legközelebbi vonattal indulni Kolozsvárra. Miután pedig a sorok írója: a Gyarmathy fiuk nevelője otthon vala, szükésgeimnek találom öt azonnal fölkeresni. A nap már jól fenn járt az égen, midőn Gyarmathyék udvarába léptem; ott sétált a nevelő, mellette az 5 éves Béla és a 7 éves Sándor; rövid bemutatás után a család lak-

osztályába léptünk, tévedező szemem mindenhol varrottast látott, az ebédől szoba falai tele a leggyönyörűbb györi (kalotaszegi) edénynyel, a fogadó-szoba asztala tele közéletünk kintűnöségeinek arcképeivel, a falakon legkiválóbb festőink eredeti művei, mindezek oly benyomást gyakoroltak réám, hogy nem is hittem mást, minthogy hírneves irónökn lakásában vagyok. Kévéssel reá a kertbe indultunk, melyet éppen uj kerítésnek látnak el és a család távollétét használták föl, hogy azt rendbe hozzák. Az idő már délre járt, éppen ajánlani akartam magam, midőn Lázár ur, a nevelő kijelentette, hogy minden holmit a szállóból elhozott és tekintsem magam a család szívesen látott vendégének; örmömel engedtem a felszólításnak és miután Pentsy és Szentgyörgyi urak, a kalotaszegi varrottast album szerkesztőinek holléte iránt tudakozódtam, azon fölvilágosítást nyertem, hogy oda azonnal el is mehettünk. Rendkívül élőkénységgel mutatják be a szerkesztendő album mintalapjait, előadván leegyszerűsind, hogy az album célja biztos tájékozást nyujtathat mindazoknak, kik a varrottast eredeti hazájából Kalotaszeg-ről himzéseket rendelni óhajtanak, de egyszerűsind a magyar styl leggyönyörűbb motívumait mutatni be a nagy közönségnek színezett mintalapokon és azok eredetéről felvilágosítást nyujtani; örmök igértem meg

közreműködésemet annak terjesztésében és a legjobb sikert kívánva a nagyhorderejű vállalathoz, a nevelővel haza indultam. Egy óra lehetett már, midőn jelentették, hogy az ebéd készen áll; vidám beszélgetés között fogyasztottuk azt el, miközben azon óhajomnak adtam kifejezést, hogy a délután — mig a kolozsvári vonat indul — a város megtekintésére szeretném fölhasználni; ugy is történt. Lázár ur és a két kis fiu társaságában körutalt tettem a városban. Bánffy-Hunyady kies völgy ölében fekszik, mellette halad el a Sebes Körös, mely itt már csak malmok hajtására alkalmas, a város körülveve erdségektől, délkeletre a hóborította Vlegyás köli le figyelmünket. A merre csak jártam, mindenütt a bivaly és a kémény nélküli faszindelyos házak, Erdély e két speciálitása tűnt szemembe; igaz ökör csak itt-ott, téhen meg éppen nem mutatkozott sehol; ez okozza azt, hogy az ember egész más földön érzi magát. Körutunk a vasuti indóháznál végződött, hova 3 órakor érkezünk, néhány perenyi várakozás után berobogott a kolozsvári vonat; 3 óra 11 percek folytattam utamat Kolozsvár felé.

Bánffy-Hunyadtól lefelé szintén a vidék legszebb pontjai váltakozva maradtak el mellettünk s fél hat lehetett, midőn gépünk szédítő gyorsasággal vitt be a kolozsvári állomásra. A nap hátralévő részét a város meg-

Junker és Mucker osztály ama kielégíthetetlen étvágyának a következménye, hogy az ő gazdasági prosperálásukat a többi társadalom saját vagyonával támogatja?

Midőn a „Pester Lloyd” a császári proklamációban nyilatkozott ezen szellemestorhegyre vette, csak a szavaiban volt olyan kiméletlen, a mennyire, sőt még nagyobb mértékben kiméletlen Bismarcknak a Junkerei s Muckerei által sugalmazott gazdasági rendszere tekintetében velünk szemben.

A mai kor nem ismer oly magas rangot, a melyben elhelyezkedett személynek tettei kritikán felül lennének. A demokrácia vezérével a igazságosság. Az igazságtalanság tettei bárkinek szavaiban és bárkinek tetteiben jelentkeznek, rendreutasítást és megtorlást igényel. A „Pester Lloyd” ama cikkével mindenesetre legalább is azon érdemre tett szert, hogy tudják, miszerint a Junkerthum és Muckerthum argus szemekkel figyelemmel kísérik.

És ez valóban nem csekély előnyre válik a Németországgal való szövetségünknek is.

Egy hollandi mérnök vízi és vasuti viszonyainkról.*

(Befejező közlemény.)

Midőn hajónk a parttól távozott, így szólt hollandi utitársunk, kit igen megkedveltünk: Azt hiszem uraim, hogy most, midőn pár óra múlva hosszú időtartamra válunk kell, nyugodni hagyhatjuk a multat és hogy ez utolsó pillanatokban inkább azzal kellene foglal-

*) Lásd a „Pécs” f. évi 17. 18. 19. 20. és 26-ik számát.

tekintésére fordítottam, de egyszersmind a „Hungária” szálló portásánál névjegyemet oly kérelemmel hagytam hátra, hogy az Gyarmathyeknek kézbesítsék. Beesteledvén, a „Pannonia” szállóban szobát vettem, hogy nyugalomra térhessek...

Urnapiján reggel volt, a harangok méltóságjeljes zugása, a katonazene hatalmas hangjai rázkódtatták meg a levegőt és szobám ablakait, melyben az utazás fáradsalmait pihentem ki. Siettem öltözködni, hogy, ha már nem is Pécssett, legalább Kolozsváron részt vegyek az urnapi körmenetben. Mindenekelőtt azonban a Hungáriába Gyarmathyek felkérésére indultam. Bemutatásra semmi szükség nem volt, az átadott névjegy azt feleslegessé tette. Rendkívüli szívéllyel jellemezte a fogadtatást, melynek részesevé lettem és míg sajnálkozásukat fejezték ki, hogy nem találtam őket B.-Hunyadon, egyszersmind kijelentették, hogy este indulnak vissza Hunyadra, ama reményeket fejezve ki, hogy együtt menjünk, saját óhajom is ez lévén, a visszautazás ideje változást nem szenvedett.

Epen a napi teendők megbeszélésébe bocsátkoztunk, midőn Gyarmathy Miklós alispán lépett be; imponáló fellépése és lekötőelőző szives modora azonnal sejteti engedte, hogy Kolozsvár egyik vezéregyénisége áll előttem. Bemutatás után a híres pécsi dalárdáról és annak diadalairól emlékeztetve meg, kiemelte ama ritka vendégzeretetet, melyben a kolozsváriak 2 év előtt részesültek a pécsi dalversenyen. Áttért azután Kolozs megye társadalmi és politikai viszonyaira; csakhamar én vettem át a szót, hogy képet nyújtsunk Pécsről, Barayáról, a tartandó kiállításról stb., miközben Gyarmathy Miklós alispán és Gyarmathy Zsigja kir. tanácsos társaságában a város megszemlélésére indultam. (Folyt. köv.)

koznunk, hogy mikor és hol találkozunk ismét.

Ezt meghatározni, mondám én, az Ön dolga, miután mi, hogy úgy mondjuk, állandó lakosok vagyunk és csak ritkán vagyunk rábirhatók tartózkodási helyünk megváltoztatására, míg Ön bizonyára könnyebben rászánja magát, hogy egyik világrészről a másikba menjen át, és fölkérem őt — társaságunk helyeslése mellett, hogy a találkozás helyét és idejét jelölje ki.

„Nehezemre esnék” — mondá — e kijelölés, mert attól tartok, hogy az nem az önk tetszésére történne meg; mert mi hollandiak igen komoly emberek vagyunk, mi már azon körülményből is kitetszik, hogy nálunk színész és táncmester nem él meg, hogy mi a jubileumokat, bankettekét és toasztokat nem szeretjük, jól lehet azért a míveltség nem tagadható meg tőlünk!

Egyhangú kívánságokra, hogy csak jelöljön helyet és időt, így folytató:

„A nekem adott teljhatalom birtokában teljesíteni fogom óhajtatásukat. Azt azonban kikötöm, hogy Drenkováig, hol rövid idő múlva elválnunk, gondolják meg és határozzák el, hogy elfogadják-e választásomat, vagy nem? Az idő, melyet választok, bizonyára kedves lesz önk előtt, mert 1889. május 1-je; kevésbé kedves lesz azonban a hely, ahol találkozunk kellene.”

Mi magyarok nem szoktuk megmástitani szavunkat*) — mi korlátlanul fölruházuk a döntés jogával és ha az északi sarkhoz is rendel bennünket, elmegyünk.

„Nos, mondá, egész az északi sarkhoz nem fogom önöket rendelni, de az északi sark felé igen. Ott van egy tárgy, csöndes elhagyatottságban, nem véve észre senki által, jóllehet nagy szolgálatot tesz, miután hatalmasan működik és pedig saját erejéből; dolgozik kezek nélkül, gőz nélkül óriási tömegeket mozgat és hajt és mind ezen szolgálatokért sem jutalmat, sem emmit nem kíván; ez a Twer mellett levő és önk előtt már egyszer felemlített vizmü a Wolga folyón, melyet Noschkovszky oly szépen leírt és melyet én már egyszer láttam ugyan, az önk kedvéért és az Alföld érdekében azonban, mely engem gazdag természeti szépségében csaknem elbűvölt, szívesen megteszem hazautaztomban e jelentékeny kerülőt Twerbe, hol azonban csak azon föltétel alatt leszek 1889. május 1-én, ha önk megígéri, hogy oda jönnek; és miután erre emelkedett hangulatban szavukat adtuk, a hollandi így folytató:

„Ne beszéljünk tehát erről most már többet a „Moszkva városához” címzett fogadásban ismét látni fogjuk egymást 1889-ben. Csak azt sajnálom, hogy az Önk levelei kevésbé bizonyosan fognak rám találni, mint az enyének önkre, mivel holtartózkodásom bizonytalan és félvad, elhagyatott tájakon kell kóborolnom, míg önk az elragadóan szép, Istentől megáldott Magyarországon élnek. Hiszem, hogy nem lesz hiány az

*) Valamikor régen csakugyan ez volt a szokás Magyarországon. Volt is egy jó közmondásunk, mely így hangzott: „Ember teszen fogadást, eh, aki nem állja.” Ma azonban hova-tovább így kell idéznünk e mondat: Ember teszen fogadást, eh, aki megállja. A szerk.

önökkel közlendő anyagban, miután Hyerouiminak az áradásokról írt ugynevezett tanulmánya, futó áttekintés után is ugylátom, gazdag anyagot fog nyújtani megjegyzésekre és egyébiránt Dél- és Nyugat-Ázsiában — melyen Twerben leendő találkozásunk átutazni szándékozom — bizonyára lesznek dolgok, melyek alkalmat fognak nyújtani az ottani és itteni viszonyokat összehasonlító észrevételek tevésére és ezeknek önkkel való közlésére.

Drenkova! hangzott egy hatalmas kiáltás és mi elváltunk, így érzéssel, mintha legközelebbi vérrokonunktól vetünk volna bucsut, ki hosszú és veszedelmes utra indul és a kiről csak remélünk szabad, hogy annak idején Twerben ismét látni fogjuk. Adja Isten!

— Dohánytermelési engedély Baranyamegyében. A megyei gazdasági egyesület a dohánytermelés ügyében a pénzügyminiszteriumhoz felterjesztést intézve arra a következő válasz érkezett: Baranyamegye tekintetes gazdasági egyesületének Pécssett.

Baranyamegyében a kincstár részére leendő dohánytermelés iránt f. é. február hó 27-én 34. sz. a. tett előterjesztésére van szerencsem a tekintetes gazd. egyesületet tisztelettel értesíteni, hogy a megye területén a múlt években Mekényesen és Bikalon termeltetett a kincstár részére dohány, Bikalon azonban oly csekély eredménnyel, hogy a termelők ez évre már önkényt lemondottak a termelésről.

Baranyamegyében burnótyártásra alkalmas dohánytermelésre megkívántató talajok vannak ugyan, azonban jövedéki szempontból nem kívánatos, hogy a dohánytermelés a beváltó-hivatatói tavol eső elszigetelt helyekre kiterjesztessék, a hol az anyag a csempészetnek nagy mértékben kitéve van.

Ugyanazért a nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszterium f. évi ápril hó 15-én 2181. sz. a. kelt rendeletével csakis Baranyamegyének északi részében oly községek határában, melyek Tolnátnál 40—45 kilométerrel tavolabb nem fekszenek, egyes megbívható nagyobb birtokosoknak a jövő évtől kezdve 5—5 hold kiterjedésben kísérletképen a dohánytermelési engedélyt oly kijelentéssel rendelt el megadni, hogy ha burnótyártásra alkalmas jó minőségű pécsi leveleket fognak szállítani, a termelési terület kiterjesztéssel, ellenkező esetben pedig a termelés becsünettetni fog.

Felkérem emelfogva a tekintetes gazdasági egyesületet, hogy a nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszteriumnak ezen határozataról az érdekelt birtokosokat azzal értesíteni sziveskedjék, hogy a mennyire a jövő évben a kincstár részére dohányt termelni óhajtanak, ez iránti kérelmüket, az 1887. évi XLIV. t. c. 7. §-a értelmében az illető község előjárásoga útján a tolnai m. kir. dohánybevéltő felügyelőséghez küldjék be.

— Pályázati hirdetés és felhívás. Alulírott mint a pécsi általános ipar-, termelő és állatkiallítás (XXIV. cs.) közoktatási csoport-bizottság elnöke tisztelettel tudomására hozom a baranyamegyei, minden jellegű iskolákban működő tanító uraknak, hogy f. évi augusztus hó 30-án egy alkalmi tanítógyűlést is óhajtok tartani, melyre a tisztelt tanító urakat ezennel meghívom.

E gyűlésre három kérdést tűzök ki, és pedig:

1. Minthogy a tanítónak oktatói és uvevelői tiszte az iskolán kívül meg nem szűnhetik: „Mit lehet és kell tennie, akár közvetlenül, akár közvetve arra nézve, hogy az iskolában tanult gyakorlati ismeretek általában, — valamint a nyert vallásérkölcös nevelés az életre is átvive — annak minden viszonyában áldásos hatásukban nyilvánuljanak? Ha az iskolának ezen törekvése a gyakorlatban még sem érvényesülhet: Mi ennek oka, orvossága?

Pályázati határidő f. évi augusztus hó 20-ika, jutalma 5 db. arany, több szíves adakozó kegyéből.

2. Miképen lehetne az iparos tanoncoktatást oly módon berendezni, hogy oly helyeken, hol 50 iparostanonc nincs s így a községek külön tanonciskolák felállítására nem kötelezhetők, hogy az az alsó fokú iparostanonciskola által célbavett eredményt minél jobban pótolhassa.

Pályázati határidő szintén f. évi augusztus 20-a; jutalma 5 db. arany, a pécsi keresk. és iparkamara kegyéből.

3. Miképen kezelje a tanító a magyar nyelvtanítást a nem magyar tannyelvű iskolában, hogy azon célt, melyszerint a más anyanyelvű tanuló a hatévés tanfolyam bevégezése után a magyar nyelvet beszélni és írásban könnyedséggel használni képes legyen, minél tökéletesebben elérhesse.

Szabad szóval a gyűlésben előadandó vitatétel. Jutalom a legügyesebb vitaközö részére 2 db. arany.

A két első kérdés írásban leszen kidolgozandó és idegen kézzel leírva s jelécs levélkével, — mely a szerző nevét rejte — ellátva f. évi augusztus hó 20-ig alulírtok beküldendő. — Később érkező pályaművek egy bíráló bizottságnak adatnak ki, melynek bírálata alapján fognak a pályadíjak az aug. 30-án megtartandó alkalmi tanügyi-és kiosztatni, a nyertes pályaművek pedig az ülésben felolvastatni.

Midőn ezek után a tisztelt tanító urakat ismételve felkérem, hogy a kitűzött pályakérdések elnyerésére minél számosabban lépjenek a munka terére, megmutatandó, hogy a nemzeti köznevelődési ügyek iránt ily irányban is munkálni készek, egyttal felkérem, hogy a gyűlésre, mely a pécsi kiállítás megtekintésével oly jól összhangba hozható, minél számosabban megjelenni sziveskedjenek.

Megjegyzem még, miként a baranyamegyei községi tanítók testületi gyűlése is e napon fog megtartatni, melyre a meghívók az elnökség részéről legközelebb fognak kibocsátatni, mely ülés befejezven törvényszabta teendő, annak tagjai is ezen alkalmi gyűlésben résztvevnek.*)

Pécsett, 1888. évi június hó 21-én.

Salamon József,

kir. tanfelügyelő, mint a pécsi állítási tanügyi csoportbizottság elnöke.

*) Kértenek a megyei lapok t. szerkesztői ezen közlemény szíves közzétételére.

— **A pécsi atletikai club által rendezendő verseny-gyaloglás programja:**

Általánosok:

I. Verseny-járás: Pécsről-Mohácsra.

II. A verseny napja: 1888. évi augusztus hó 19-ik.

III. Táv: 403 kilométer.

IV. Menetidő: 6 óra.

Díjak:

a) Mohácsi hölgyek díja az 1-ső beérkezőnek.

b) Mohácsi intelligentia díja a 2-ik beérkezőnek.

b) A pécsi atletikai club díja a 3-ik beérkezőnek.

Versenybizottság:

a) Elnök: Bartosságh Imre.

b) 4 versenybíró: Zsolnay György, Németh József, Németh Lipót és Margittai Péter.

c) Pályabíró: Vánss Sándor.

d) Titkár: Dr. Egry Béla.

e) Indító és időmérő: Benyovszky Manó

f) Orvos: Dr. Johann Béla.

Részletes propositiók:

1. Az indulás 1888. évi augusztus hó 19-én reggel 4 óra 20 perczkor a budai külvárosi vánoron pótól történik az indító által pisztolylövéssel adott jeladásra.

2. Indulás előtt a versenyzők mindegyike kézzel kötelezi magát a versenypropositiók betartására.

3. A gyaloglás — futás kizárásával — az országúton történik, erről letérni nem szabad.

4. Versenyruha nem — de tetszés szerinti színes karszalag vagy sípka viselése kötelező.

5. Nevezetességek, vagy a viselendő jelvény színe a club titkárjához — Dr. Egry Béla urhoz — apácza-utca 17. sz. a. írásban 1888. augusztus 12-ig bezárólag bejelentendő.

Hat órán túl beérkezők nem díjaztatnak.

Kelt a pécsi atletikai clubnak 1888-ik évi június hó 18-án tartott igazgató választmányi üléséből.

Dr. Egry Béla, titkár.

A tettei népünne szamádasai.

A) Bevételek.

A befolyt jövedelmet ellenőrző bizottság által átadott 5240 ft 54 kr. Engel Lajos papirkereskedő ur által eladott belépti-jegyek után befolyt 417 ft 70 kr. Dobszay Antal kereskedő urtól jegyekért 112 ft. Ifjú Rézbányai János urtól 60 ft. Tomanek Károly urtól 28 ft 20 kr. Eladott ta után befolyt 266 ft 68 kr. Egyéb eladott tárgyak után 89 ft 31 kr. — Nmlts. Dr. Dulanszky Nándor megyés püspök ur ajándéka 200 ft. Mélt. Perczel Miklós orsz. képv. 20 ft. Gróf Schindleg Károly ur 10 ft. Nsgs Förster Béláné asszony 50 ft. Nsgs Zsinkó Istvan kanonok ur, Toszt Gyuláné asszony (Pécsvárad), Czírer Ákos országgyűlési képviselő, Kossa Dezső, Szauner Gusztáv, Renz Béla, Schönher Mihály, Heindlhoffer József, Föt Gebauer Izor, Pinter József 10—10 ft. Simontay Janos, Kerese Kálmán, Hoffmann Rath Irma asszony, Kindl Ferenczné, Czírer Elek, kir. orvos, Schwarz József, Hoffmann Károly, Dr. Záray Károly ur 5—5 ft. Mendlik Agoston apát plébános 3 ft. Girk Alajos kanonok, Nagy György, Első pécsi forgalmi iroda 2—2 ft. Dudek József egy drb jegyért 1 ft. Eisner Dózsi 4 drb jegyért 3 ft 20 kr. A működési előadás tiszta jövedelme 75 ft 95 kr. Az „emléklap” 1 példányáért 1 ft., összesen 6724 ft 58 kr.

B) Kiadások.

Burghardt János üvegesnek 13 ft, Spitzer L. 25 kr engedmény 20 ft, Első Pécsi cukorkagyárnak 51 ft 68 kr, Tomanek Károlynak kárterítés 10 ft 40 kr, Hirschfeld Sámuel 15 ft jával 164 ft 25 kr, Gnett Márton hentes (50 virsli ajándék) 33 ft 60 kr, Dudek kolompárosnak 1 ft 50 kr, Novák János hentesnek 24 ft, Kaldovczinek rajzért 5 ft, Benzenczeintner Sándor cukrász (4 ft engedmény) 35 ft, özv. Caffisch Kristófné (5 ft 58 kr engedmény) 55 ft, Rosenbaum Ignác sütőnek 36 ft, halért 120 ft, Lukatai ügyvéd (2 ft 59 kr engedmény) 12 ft, Klobucsár Mihály déligyümölcsösnek 30 ft 42 kr, Eizer János fűszerkereskedőnek (4 ft 65 kr engedmény)

89 ft 31 kr, Engel Lajos nyomdásznak 58 ft, városi zenekar 35 ft, Bihmer könyvkötő 6 ft, özv. Bors Mátyásné süttő 20 ft, Ötvös süttő (65 kr engedmény) 28 ft, Scholz sörös számlája (16 ft jával, 60 ft engedmény) 351 ft, Gantner (40 kr levonással) 6 ft, Göth Józsefnek a szamarasok étkezése és vasuti költsége 8 ft 92 kr, Felhéry bádogos számlája 1 ft 60 kr, Petrovits István mézáros számlája rabok élemezésére 23 ft, Schwarz szállítóknak (6 ft levonással) 22 ft, Cserai Antal kereskedő számlája (37 kr levonással) 42 ft, Kelemen István hentes 65 kiló sertésűs 33 ft, Ratkovics Ferenc mézáros egy mm. marhahús 44 ft, szivarokért 121 ft 25 kr, Hertelendi Ignác cukrásznak (4 ft levonással) 35 ft, Fischer Henrik festőnek (7 ft 60 kr levonással) 63 ft, Kozáry József számlája 86 ft 35 kr, Simon János kereskedő számlája 10 ft, Gypsz József köteles 3 ft 60 kr, Muhr Henrik cukrász 45 ft 18 kr, Burghardt István üveges 4 ft, Novák Jánosnak zsírért 6 ft 80 kr, Lütte József pezsgőgyáros 83 ft, 347 liter siller bor (63, kr) 23 ft 72 kr, rabok élemezése a Tettey planirozásnál 41 ft 26 kr, hajma, paprika, toma, burgonya stb. 28 ft 43 kr, Hoffmann Antal és társai a mellékelt számlák szerint napszám s fuvarbért 129 ft 60 kr, Dobszay Antal kereskedő számlája 38 ft, egy kötél 2 ft, Lenkei ur postabélyeg kiadása az emléklaphoz 11 ft 60 kr, Koharits János ur számlája villamos világítás 30 ft, Csukás Zoltán számlája 1 ft 60 kr, Pfeifferman A. kereskedő 5 ft 80 kr, Reinfeld A. kereskedő 9 ft 90 kr, Alt és Böhm kereskedő 3 ft 60 kr, rabok napibére planirozásnál 19 ft 52 kr, bércsoei fuvarosok 20 ft, Weindorfer Fülöp számlája borért 8 ft 54 kr, Schmelzer Ferenc hentes számlája 20 ft, Vigan Ferenc 1 ft 20 kr, Novotarsky A. és fia 6 ft, Gazdag István hentes 21 ft, Novák Jánosnak egy abroszért 5 ft 50 kr, Brunner Mihály hentes (5 ft engedmény) 12 ft 30 kr, Kleber János számlája 91 ft, siklósi cigányok számlája 40 ft, Wurster Edéné (4 ft 70 kr engedmény) 45 ft, Emléklap nyomtatásáért 435 ft 41 kr, Kremling Károly számlája 104 ft 80 kr, Ráth Mátyás számlája 488 ft, Emléklap rajzért 10 ft, eliche készítése, felkildés és porto 15 ft, szamarasok versenydíja 5 ft, Borsnak 7 ft 58 kr, Jónás János 29 ft; összesen 3548 ft 12 kr.

A bevételből a kiadásokat leszámitva, marad tiszta fölösleg **3176 ft 46 kr.** az ugyanazon célra Vaszary Gyula tüzoltó főparancsnok ur által gyűjtött 401 ft 69 krral együtt **3578 ft 15 kr.**

S midőn ez összéről beszámolunk, fogadják úgy a pécsi jötkönyv növegyet, a vöröskereszt-egylet, az izraelita növegyet, valamint vársunk összes hölgyei, kik a népünne sikeréhez ünféladóztó miködösökkel hozzájárultak, továbbá S mek a l Manó zredparancsnok és Moravitz Lajos nyug. örnagy ur, s mind azok, kik a növegyet nagy munkájokban oly lekötözöz szíveséggel segítették s nagy-lekű adományaikkal a népünne bevételit szaporították, hálás köszönetünk.

Pécsett, 1888. június 28-án.

A rendezőség.

Hirek.

A új felév elérkeztevel fölkerjük t. előzetőinket előfizetéseik megújítására, hátralékosainkat pedig irányunkban fennálló tartozásai kiegyenlítésére.

Hymen. D a c h Armin pósta- és távirdeigazgatósági hivatalnok hétéfn d. u. vezeti óltárhoz Hippmann Nelli k. a-t.

— **Változások a tanári karban.** A főgymnáziumi tanári karban a következő változások állnak be: Verbczy István (mint azt nem sajnálattal jelezte) megvált a tanári pályától és plébános lesz Polányban. — Sipos Orbán, a történet tanára, Zircy megy, hol a rend gazdája lesz. — Wolf Agoston, a német és latin nyelv tanára, egyetemre megy tanulmányi folytatására. — A világi tanárok közül megválnak az inté-ettől Mészáros Lajos, ki annak kebelében 3 évig muködött Schmidt Gyözö. A távozók helyét elfoglal-

jak: Unger Román, ki többi időben porvai lelkész volt s mint tanár is működött már előbb 12 évig; továbbá Mészáros Amand (ki a jászágormányzó segítségére legutóbb Felsőzálláson volt), Moray Richard és Buzásy Abel.

— **Segédteleklöny vezetővé** nevezették ki Oertzen Ottó mohácsi kir. bírósági inok a galántai kir. bíróságához.

— **Megyei élet.** A legközelebbi megyei közgyűlés alkalmából a szokásos ülések 7-ikén vezülek kezdetüket és pedig d. u. 3 órakor lesz a tisztviselők nyugdíjválasztmányának ülése; 8-ikán d. e. 10 órakor számonkérő-széki ülés; d. u. 3 órakor állandó választmány ülése; 9-ikén d. e. 10 órkor közgyűlés; 10-ikén d. e. 10 órakor közigazgatási bizottsági ülés; d. u. 3 órakor pedig szöbéli jegyzői vizsga.

— **A pécsi nemzeti kaszinó** legutóbbi választmányi ülésén elhatározottat, hogy a nyári helyiség nagy (tánc) terme magasabbá tétetik és egyuttal kiszélesítetik 1 méterrel, úgy, hogy a hátsó fal a mostani bérház terü letére jellebb vitetik. Ez átalakítás folytán a nyári helyiség feltéte al jut s ezenkívül egy fűdött előcsarnokkal is el fog láttatni, minék hiánya különösen esős időben nagyon érezhető. A tervezett átalakítások a nyári helyiségek nagyon előnyére fognak válni.

— **Gyászhir.** Novák Lajos nyug. belügyminiszteri tanácsos meghalt Pakson, 23 án 64-ik évében.

— **A szini előadások** városunkban még csak hétéfőig tartanak (bezárólag). Szinre kerülnek „A királyfogás”, „Széchi Mária” és a „Suhancz”. A társulat, mely oly sok jó estét szerzett a n. é. közönségnek, kedden d. u. 6 órakor megy el tőlünk Balaton-Füredre. Három utolsó előadásuk bizonyára telt ház előtt fogelofolyni. Ez legyen tőlök Pécs városának bűcsüja. Megérdemlik.

— **Szerencsétlenül járt** Visnya Sándor helybeli polgár 6 éves kisa fia Tivadar, ki a lépcső karfáján való lecsuszásakor, a gyermek e pajkos és vigyázatlan játéka alkalmával az egyensúlyt elvesztve, oly szerencsétlenül esett el, hogy jobb kezét eltörté.

— **Mohácsi aljegyzővé** f. 26 ikán, mint lapunkkal tudatják, Simonkovits Mihály izsényi jegyző választatot meg 23 szavazattal, a másik két pályázó: Breyer Mór főszolgabírósi inok és Mayer Károly laoscsuki helyettes jegyző ellenében.

— **A városi kórházi másod orvos:** Tóth Ignác egészségi okokból állásáról lemondván, helyettesül a főispán által Dr. Czirer Elek kerületi orvos nevezették ki.

— **Betörtek** esütörtökön virradóra Német-Ürögön Samu Ferenc cipészmeisterhez és elvittek egy vándely zsirt, 2 sonkát, 1 pár csizmát, ágyneműt, valamint az összes bőrkészleket. A tetteseknek eddig semmi nyomuk.

— **Aranyakat** akar eladni esütörtökön az utcán Zvetko György győri születésű, komáromi illetőségű hajcsár egy mészáros legénynek Aranyainak azonban egy hibájok volt, az t. i. hogy nem voltak aranyak, hanem u. n. játékpénzek (még pedig igen ügyes utánzatnak) s hogy a mészáros legény — jartas lévén már Izraélben — a hamis pénzt fölismerte. A furlangos hajcsár befogatott 4 drb hamis aranya pedig elkoboztatott.

— **Válasz.** Hivatkozással a „P. Hirlap” ezidei 51. számában „Szám-tan” om kiállítására vonatkozó közleményére kijelentem, hogy a lyciumi nyomda nevezett művemét — az egyenlőten papírtól eltekintve — kiváló gondal és teljes megegyedésemre állította ki és hogy alban a sajtóhibák száma elenyészőleg csekély. Schultz Imre képezdei tanár, a „Szám-tan” kiadó-tulajdonosa.

— **Mérsékelt áru menetek.** A folyó évi október hó 15-ik Bécshen rendezett jubileumi iparkiallítás alkalmából a budapest—pécsi 4-mohács—pécsi vasut alant megnevezett állomásairól tetemesen mérsékelt II. és III. osztályu menettérti jegyek adatnak ki Budapest—Kelenföld Lm Bruckon át Bécshé a következő menetárak mellett: Pécsről

Bécshé II. oszt. 27.25 kr., III. oszt. 19.50 kr.; Pinczehelyről Bécshé II. oszt. 20.49 kr., III. oszt. 14.64 kr.; Simontornyáról Bécshé II. oszt. 19.73 kr., III. oszt. 14.08 kr.; Szakály-Högyészről Bécshé II. oszt. 21.67 kr., III. oszt. 15.50 kr.; Szegszárdról Bécshé II. oszt. 21.91 kr., III. oszt. 15.66 kr.; Új-Dombóváról Bécshé II. oszt. 23.43 kr., III. oszt. 16.74 kr.; Mohácsról Bécshé II. oszt. 30.87 kr., III. oszt. 21.56 kr.; Villányról Bécshé II. oszt. 29.41 kr., III. oszt. 20.74 kr. Ezen menettérti jegyek hetenként 2-szer, minden szerda és szombati napon adatnak ki a budapest—pécsi vasut 301., 311. és 501 sz és a mohács—pécsi vasutnak az előbbi 2 vonathoz Üszögön csatlakozó 1. és 11. sz. vonatához és 14 napi érvényességgel bírnak. Ezen menettérti jegyek f. évi junius hó 30-tól este kezdve f. évi szeptember hó 29-ig (szombaton) bezárólag adatnak ki s azok alapján meg van engedve, hogy az utazás a jegy érvényességének tartama alatt úgy az oda-, mint a visszamenetnél Budapestben megszakíttassék. Utópdgyász után az oda- és visszautazásnál 25 kilogramm szabadsuly engedélyeztetik. — Gyermekék külön kedvezményben nem részesülnek. Budapest, 1888. junius hó 15-én. A részes vasut-igazgatóságok.

— **Koncentrált marha-trágya.** (Engrais de boeuf.) A nagy megrögtetések, melyeket földművelésünk emelése érdekében tesznek és melyekkel azt idővös reformok által javítani akarják, arra indítottak bennünket, hogy gazdáink figyelmet egy oly új kitéző találmányra irányítsuk, mely lehetővé teszi a földbirtokok fölötté olesó és intenzív kihasználását. A legminőségesebb segítőtje a mezei termelésnek tudvaleg a föld rendszeres trágyázása. — Tréfort miniszternek ez a kijelentése, melyet nemrég tett, hogy a Bánátnak Magyarország éléstáraként való feltüntetése ma-holnap szatirává válik, — majdnem az egész országra nézve áll. És ennek első sorban gazdáink visszautasító magatartása az oka, melylyel a modern földművelés újabb segédeszközzeit fogadják Így aztán nem csuda, hogy a sokkal jobb magyar föld hektáránként átlag mintegy 10-14 hektoliter terményenylt kevesebbet ad, mint az angol föld, a minék csak az az oka, hogy, míg a magyar ember minden ilyen „surrogát” ellen kézzel-lábbal védekezik, addig az angol az ily segédeszközök racionalis alkalmazása által sokkal nagyobb eredményt képes felmutatni. Ehhez járul még nálunk a föld termő erejével való visszaélé, a mi, — ha tovább is így tart — oda fog vezetni, hogy földjeink termelékenységét tekintetében a leggyöngyöbbek mögött is visszamaradnak. Körülbelül két évvel ezelőtt azonban az ismert Saxl testvérek czég Temesvárott „Első és. és. kir. szabad koncentrált marhatrágya-gyár” cím alatt oly telepet alapítottak, melynek termékei ma már annyira használtak és elterjedtek, hogy a gyár gőz és sok más legújabb szerkezetű gépei mellett nagyon tekintélyes számu munkásokat is kénytelen foglalkoztatni. — A 60 as évek óta egy körülbelül 20 hold kiterjedésű területen 6-7 ühnyi magasságban felfalmozott állati trágya anyagok, melyeknek tömege már óriási dimenziókat kezdett ölteni, úgy hogy már komolyan kellett ez óriási trágyahegy elszállítására gondolni, adták a nevezett czégnek az impulzust, hogy ez anyag pulverzálásával, illetve koncentráálásával kísérleteket tegyen, melyeket, — mint a tapasztalat mutatja — nem csak technikai, hanem anyagi eredmény is kísér, úgy, hogy a gyár készítményei földművelési és nemzetgazdasági szakkörökben a legjobb fogadtatásra találtak és a kereslet folytonosan növekedik. — Különöse a mintagazdaságok azok, melyek eddig trágyárárt használtak és azt most a temesvári gyárnak koncentrált állati trágyájával pótlják, vagy mindkettőt egyidejűleg alkalmazzák. A Saxl-féle trágyaanyagoknak sok előnye van a közönséges trágyával szemben és a földművelésnek legjobb elvén, az istálló trágyagazdaságok alapszik és tulajdonképen nem áll egyébből, mint az istálló trágyagazdaság népszerűsítéséből, melynek czéja a földnek az állati trágya utján időről időre: mindazokkal az anyagokat visszaadni, melyek attól a kihasználás által elvonattak. A trágyánál

kénytelen a gazda a tulajdonképeni hasznos alkatrészek mellett: mint nitrogén phosphorsav és kali, ezekkel arányban nem álló nagy mennyiségű, nemcsak értéktelen, hanem még ártalmas részeket is felhasználni. — A Saxl-féle trágyaanyag a következő alkatrészeket tartalmazza:

Eghető szerves alkatrészek	70%
Hamu	30%
100 rész száraz alkatrészben:	
Viz	9.16%
Földháló phosphorsav	2.30%
Nemzhen oldható phosphorsav	3.02%
Nitrogén (Légeny)	3.05%
Kali (K ₂ O)	1.92%
Kénsav (S O ₂)	0.78%

Ez az összetétel mutatja, hogy a töményített marhatrágya kitézőn alkalmas a gabbanemlék és mezei termények trágyázására. Nem képzeltető sem jobb sem könnyebben kezelhető trágya mint a nevezett temesvári gyárnak terméke és bizonyára csak szolgálatot tesztünk a magyar gazdaközönségnek, ha e hazánkban új iparágaz, mely rövid fennállása óta a szakkörökben oly kitéző fogadtatásra talált — az idei nagy-körű gazdasági kiállításban pedig első díjat: arany érmet nyert — megismerttjük és kívánjuk, hogy e gyár hazánkban az óhajtott üzleti virágzásnak induljon.

— **Egy új gyógyhely Alsó-Ausztriában.** A gyógy- és furdó-idény kezdete arra indit bennünket, hogy a közönség figyelmét a Hainfeld mellett újonnan keletkezett „Salzbad-Kleinzell” nevű gyógyhelyre felhívjuk. Tulajdonképen „kis Carlsbadnak” kellene nevezni e gyógyhelyt, tekintettel az ott található gyógyforrásokra, melyeknek hatása egyenlo a karlsbadi, marienbadi és franzensbadiakéval, sőt azokat speciális kóralakok tekintetében még felül is mulja. Ezen kívül még az az előnye van ezen furdónek, hogy nagyon közel fekszik Bécshé, árai minden tekintetben rendkívül mérsékelték, úgy, hogy az ott való tartózkodás feltéte olesó. Salzbad-Kleinzell mindennel bir, amivel egy modern gyógyhelynek birnia kell. Özonduz enyhe levegővel, kitéző és kényelmes lakásokkal az ottani gyönyörü nyaralókban, finom étteremmel, mely az azelett Bécshen elsőrangú szakács hírhedn állott May Ede szerb királyi szakács vezetése alatt áll, továbbá közeli fekvésvessell, gyönyörü árnyas ligetekkel és sétautakkal, kiránduló helyekkel, uszodával, egész + 20° R. ásványvízfurdóval, melegvíz és kádfurdókkal. Szóval mindenről gondoskóva van, amit a furdó üdülés és beteg látogatója csak kívánhat, mely utóbbik még a folyton jelenlevő furdóorvos tanácsát is igénybe vehetik. Nem szenved kétséget, hogy Salzbad-Kleinzell rövid idő alatt a legkeresettebb gyógyhelyek egyike lesz. A közelebbi felvilágosítást óhajtok az szivesen megkapják, ha a furdókezeléséghez (Währing, Bécs mellett, Zimmermannsasse 10) fordulnak, hol a furdóval behatóbban foglalkozó prospektusokat is kaphatnak.

— **Helyreigazítás.** Lapunk junius 13-iki rendkívüli számában egy közlemény jelent meg a sásdi bíró fegyelmi ügyéről, melyben az foglaltatott, hogy a fegyelmi eljárást elrendelő alispáni végzést az illető megfeletbevezén, „a megyei közigazgatási bizottság a föllebbezést, mely abba kapaszkodott, hogy 26 firtnt nem érdemes valakit erkölcsileg tönkretenni” — fölleterte és az alispáni jelentést helyben hagyta. E közleményre vonatkozólag Czirer Akos orszgy. képviselő urtól, a sásdi bíró feletbebeszések szerkesztőjétől nyilatkozatot kaptunk, mely szerint a közlemény ezen része: „a föllebbezés abba kapaszkodott, hogy 26 firtnt nem érdemes valakit tönkre tenni” nem foglaltatik a föllebbezésnek. Minthogy az itt említett közigazgatási bizottsági ülésen — kivételesen — nem voltak jelen s közleményünk utóírtesülése eredménye, utána-jartunk az ügynek és kitéző, hogy a Czirer ur által kifogásolt tétel nem a föllebbezésben foglaltatott, hanem a föllebbezés tárgyalásakor a bizottsági ülésben hangoztatott Innen a tévesztés, mi egészen véletlenül és mindenki beláthatja: könnyben behálhatott, mit ezenne helyreigazítunk és pedig örömmel, mert bár tudjuk, hogy az ügyvéd sokszor feje tetejére állítja a dolgot, Czirer Akosról nem szeretnők feltenni, hogy valaha bármi alkalmából is azt az elvet vallhatná, mely a kifogásolt tételtől lovonható,

A pécsi sertésziláló és előlegezési társaság heti tudósítása.

Alomny 158 drh kövér. — 440 drh félkövér. — 442 drh sovány. — 362 drh súlós.
Az üzlet élénkül. — Arak szilárdak. — Kávé válogatot 50 sz krig. — Félkövér 49-51 krig kilogrammoként, 45 kr ételsúly páronkénti leszámítással. — Sovány sertés — krig. — Súlós 37-40 krig kilogrammonkénti ételsúlyban.
O-Kukorica ára 6.40—6.80 mm. — Új kukorica 5.60—4.80 — Arpa 6—6.20 — Darálás 50 kr munként.

Gabonaárak

Hivatalosan feljegyzett Pécs szab. királyi város 1888. évi június hó 23-án tartott hetivásáron

Buza	őszi	6 frt 20 kr.	5 frt 80 kr.
	tavaszi	— frt — kr.	— frt — kr.
Kétszeres	új	— frt — kr.	— frt — kr.
	lő	5 frt 70 kr.	5 frt 60 kr.
Rozs	őszi	— frt — kr.	— frt — kr.
	új	5 frt 20 kr.	5 frt 10 kr.
Árpa	őszi	5 frt 50 kr.	5 frt 10 kr.
	tavaszi	— frt — kr.	— frt — kr.
Zab	új	— frt — kr.	— frt — kr.
	őszi	6 frt 90 kr.	5 frt 50 kr.
Bükköny	tavaszi	— frt — kr.	— frt — kr.
	új	— frt — kr.	— frt — kr.
Repece	—	— frt — kr.	— frt — kr.
	—	— frt — kr.	— frt — kr.
Kukorica	—	6 frt 20 kr.	6 frt — kr.
	—	3 frt — kr.	2 frt 60 kr.
Szalma	—	1 frt 50 kr.	1 frt 80 kr.
	—	—	—

Kínálat meglehetősen, mintegy 350 gabona kocsi áll a buza-piacon.

Barcsi sertésziláló és előlegezési társaság heti tudósítása.

Hizlalásban lévő allomny 8046 drh. — Ebről leolásra érett — drh.

Takarmányárak. Tengeri dara 6 frt 70 kr. — Arpa 7 frt 20 kr. — Tengeri 6 frt. — Arpa 6 frt 50.

A magyar leszámítoló és pénzváltó-bank barcsi raktárának kimutatása.

Készlet május 15. 43677 mm. 326250 frt biztosítással
Beraktárlás V. 31. 21418 mm. 174000 frt biztosítással
= 65095 mm. 473250 frt biztosítással
Kiráktárlás = 10638 mm. 72450 frt biztosítással.
Készlet = 54457 mm. 490800 frt biztosítással.
Részletezés: 23250 mm. liza, 3306 mm. rozs, 195 mm. árpa. 4278 mm. zab. 201 mm. tengeri. 913 mm. repce, 2121 mm. gubaes, 585 mm. külőafete.

Felölös szerkesztő és laptulajdonos
FEILER MIHALY.

Kárpitos- és diszító-üzlet PÉCSETT.

Fő-utca. Blauhorn féle ház.

A n. é. közönség figyelmébe ajánlom gazdagon felszerelt üzletemet, melyben raktáron tartok legújabb divat szerinti garnitúrákat, ottomanok-, divánok- és kanapékat, valamint a hozzá tartozó különféle butorkelméket.

Készítke legújabb rendszerű ruganyos matracokat, függönyöket és minden szakmába vágó czikket a legfinomabbtól a lehető olcsó és izléses kivitelig.

Munkáimat a b.-csaiak és szegedi kiállításon éremmel tüntették ki.

Lederer Manó
kárpitos és diszító.

734, 751, 752, 750, 753. szám. végr. 1888. 2335

Árverési hirdetés.

Alulirt kir. végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. §-a szerint közlé teszi, hogy a **pécsi kir. járásbírósg** f. é. 6990. 7968. 7913. 7203. 7116. 7191. és 7314. sz. végzése által **Pollák J. és fia Helle József és Rudolf Márton, Pécs szab. kir. város Árvátára, a Webers Neffe s Blauhorn Izidor részére Dlustusch Jozsef** ellen 32 frt 19 kr. 52 frt 56 kr. 300 frt, 21 frt, 75 + r. 16 frt 55 kr. 150 frt tőke s járuléka erejéig biztosítási és kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le- és felülfoglatl és **581 frt 93 kr**ra becsült butorok, bolti állvány és fűszerneműkből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek a 7004. számú kiküldött rendelő végzés folytán a helyszínen vagyis **Pécssett síklősi-utca 38-ik számú alatt** le- és felülfoglatl **1888. évi június hó 7-ik napjának d. u. 2 óráj**án üzletik ki, s ahhoz a venni szándékozók oly megjelzéssel hivatalnak meg hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. tc 107. §-a szerint a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladtni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. tc 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Pécssett, 1888. évi június hó 25-én.
Kremmer Ferenc kir. jbr. végrehajtó.

Több jó házból való fin TANONCUL
főlvétetik
Engel Lajos könyvnyomdájában.

Máriacelli gyomorcsöppek.

Künnő hatású szer a gyomor minden betegségekben.
Védjegy.
Főművelőhatlan étvágyhiány, gyomorgöngyöcség, rossz illatu lelék, zell, fellúvadás, savanyu fellőffenes, kolika, gyomorhurut, gyomorégés, homok- és darakepződés, telsgog nyálkakepződés, sárgaság, undor és hányás, főllás (ha a gyomortól ered), gyomorgörcs, székszorulás, a gyomorok etolekkel és italokkal való túterhelése, gillastak, lép-, máj- és aranyeres hantalmak eselében. — Egy üvegre ára használati utasítással együtt 35 kr., kettős palack 60 kr.
Központi széküldés **Brady Károly** gyógyszerész által Krensterben (Morvország).

Kapható minden gyógyszerárban.

Óvás! A valódi máriacelli gyomorcsöppeket sokat hamisíták és utánozzák. A valódiság jelell minden üvegen képi, a feüll védjegygel állított horikókba kell göngyölve lennie és a minden üveghez mellékelte használati utasítason meg kell jegyezve lennie, hogy az Krensterben Gusek Henrik könyvnyomdájában nyomtatott.

Valódi minőségben kapható **Pécssett** ifj. Erreth János, Göbel Kálmán az Irzalmisrendűek. Sipőcz István, Zsigá László, gyógyszerárban. — **Barcon** Kohut Sándor gyógyszerárban. — **Mohácon** Luiszer Viktor. — **B-Mágoos** Szép Géza. — **Pécsváradon** Dvorsky Béla. — **Siklóson** Rouay Ede és Petrasch, **Sásdon** Keller János. — **Szigetváron** Salamon Gyula és Visy Sándor — **Szászáradon** Baltha László. — **Villányon** Csathó Gyula. — **Valszlón** Horváth Ignác gyógyszerárban.



Első pécsi temetkezési intézet „Kegyelet“
O-posta-utca 23-ik szám.
elvallálja a temetkezések rendezését

a tulajdonát képező, francia minta szerint épített rendezés legméntes üveg- és nyitott halottas kocsijaiban, itt helyben és vidékre, olcsón és legszebb kivitelben.

Diszcs ravatalozások felállítását minden osztályhoz.

A halottak szállítását minden irányban. Raktár érc- és fakoporsók-ból, szemfedők, sírkoszorúk, férfi és női halottas ruhákból. A pontos kivitelért az intézet alulírott tulajdonosa kezkeskednek:

Hoffmann Károly, Edhoffer Ferenc, Hártl Ferenc, Szágriszt János, Kindl Ferenc, Lauber Rezső.
2205 GINDL ALAJOS, rendező.

Valódi
Zummi-és halhólyag-árak,
párisi szivaeszkák
stb. nagy választékban
Grünbaum Albertnél
Király-utca 13. Hattyu-épület

HIRDETÉSEK
jutányosan főlvétetek
a „PÉCS“
kiadóhivatalában.
Király-utca 14. sz.

2263. sz. k. l. 1881. **Pályázati hirdetemny.** 2331

Baranyavár, Monostor, Ivándárda és Bengé községek szövetkezetéből álló 1250 frt készpénz fizetéssel, az iroda fűtésére a házhoz szállítandó 4 ől kemény tüzfia, illetve annak a helyi árakhoz mint megváltási összege, természetbeni lakás s a hozzátartozó kert haszon-ívezetével, valamint a körjegyző magán fa szükségletének a községek által való meghordás kötelezettségével javadalmazott, lemondás folytán üresedésbe jött

baranyavári körjegyzői állásnak

folyó évi július hó 14-ik napján délelőtt 9 óraker Baranyaváron a körjegyzői irodában megtartandó választás útján leendő betöltésére ezennel pályázatot nyitattik.

Felhivatalnak ennélfogva pályázók, hogy az 1883. évi I. t. c. 6. §-ában előírt okmányokkal, úgy a magyar nyelven felül a német és sokaker nyelv tudását is tanúsított hatóságilag láttamozott bizonylattal felszerelt kérvényeiket **f. évi július hó 12-ig** bezárólag alólírott nál nyujtsák be, mert később érkezettek figyelembe nem vétetnek.

Pályázók tájékozásául még megjegyeztek, hogy a betöltendő körjegyzőségél egy, évi 400 frt készpénz fizetéssel javadalmazott jegyzőségéd állás is van rendszeresítve.

Dárda, 1888. június hó 21. **SEH KAROLY,** főszolgabíró.

HELD GUSZTAV
kárpitos és d. szító üzlete
(Pécssett, Mária- és Mege-utak sarkán.)

Ajánlja dsa választékú
kész kárpitozott butorait.

Legdivatosabb
szoba berendezések,
→ ottomanok, ←
legújabb párisi
háló-divánok
továbbá

XV. Lajos korabeli **kárpitdiszítések,** legegységább **butorsövegek, függönyök rojtall, szőnyegek gyári áron** számitattanak. — Egyuttal ajánlkozom mindenféle **butor-, diszító és bármily stílus szoba-kárpitozás** kivitelére a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig a lehető legutányosabb áron.

HELD GUSZTAV.

